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ERGEBNIS-
NIEDERSCHRIFT

ÜBER DIE

SITZUNG DES

PLANUNGSAUSSCHUSSES

DES

REGIONALEN PLANUNGSVERBANDES
SUDOSTOBERBAYERN

am Dienstag, 11. Juli 2023,

im Bürgerzentrum, Max-Planck Platz 11
in Burg kirchen a. d. Alz

Beginn: 09:30 Uhr

Ende: 10:35 Uhr

Anwesende Mitglieder: siehe Anwesenheitsliste

Weitere anwesende Personen:

Dr. Matthias Kraus, Regierung von Oberbayern
Regionsbeauftragte Katja Gloser, Regierung von Oberbayern
Karin Meindl, Regierung von Oberbayern
Peter Beermann, Firma Beermann Energiesysteme GmbH
Christine Hautz, Regionaler Planungsverband Sudostoberbayern
Bettina Bruckmayer, Regionaler Planungsverband Südostoberbayern
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1. Eröffnung und Begrüßung

Der Verbandsvorsitzende Landrat Schneider eröffnet um 09:30 Uhr
die Sitzung und stellt fest, dass die Verbandsmitglieder gemäß § 11

Abs. 5 der Verbandssatzung per Mail am 19.06.2023 ordnungsgemäß
und fristgerecht eingeladen wurden. Die Einladung enthielt auch die
Tagesordnung.

Es wird die Beschlussfähigkeit festgestellt. Neben dem Vorsitzenden
sind 19 Mitglieder des Planungsausschusses anwesend.

Entschuldigt sind:
sty. Landrätin Ingrid Heckner
Herr Oberbürgermeister Andreas März und sein Stellvertreter,

Herr Oberbürgermeister Dr. Christian HUmmer und Stellvertreter,

Herr Bürgermeister Alfred Lantenhammer und sein Stellvertreter,

Herr Bürgermeister Erwin Baumgartner und sein Stellvertreter

Der Verbandsvorsitzende Landrat Schneider begrüßt Herrn
Dr. Kraus, Frau Gloser und Frau Meindl von der Regierung von
Oberbayern und Herrn Beermann, Windkümmerer für Oberbayern.

Nachstehende Tagesordnung wird einstimmig beschlossen:

1. Eröffnung und Begrüßung

2. Niederschrift der Planungsausschuss-Sitzung vom 25.04.2023

3. 16. Fortschreibung des Regionalplans - Kapitel B V 7 Energie-
versorgung - Windenergie - Region Südostoberbayern -

Sachstand

4. 17. Fortschreibung des Regionalplans - Kapitel B V 7 Energie-
versorgung - Windenergie - Bereich Altöttinger und Burghauser
Forst - Sachstand

5. Teilfortschreibung des Landesentwicklungsprogramms Bayern
(LEP)

6. Sonstiges, Wünsche und Anträge
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2. Niederschrift der Planungsausschuss -Sitzung vom 25.04.2023

Der Verbandsvorsitzende Landrat Schneider stellt fest, dass zu der
Niederschrift über die Planungsausschuss-Sitzung vom 25.04.2023,

welche am 19.06.2023 übersandt wurde, keine Änderungen,
Korrekturen oder Ergänzungen geäußert werden.

I Anwesende I Folgender Beschluss wird einstimmig gefasst:
I Mitglieder: 17 I
I Für den Beschluss: 17 I Mit der Niederschrift über die Planungsausschuss -Sitzung vom

Gegen den Beschluss: 0 25.04.2023 besteht Einverständnis.

3. 16. Fortschreibung des Regionaiplans - Kap. B V 7
Energieversorgung - Windenergie Region Südostoberbayern -

Sachstand

Der Verbandsvorsitzende Landrat Schneider erinnert daran, dass in

der letzten Sitzung beschlossen wurde, die Suche nach
Vorranggebieten für Windenergie anhand der vorgestellten Kriterien
fortzuführen und bittet Frau Gloser, den aktuellen Sachstand und das
weitere Vorgehen für die Region vorzustellen.

Die Präsentation ist auf der Homepage des Regionalen
Planungsverbandes veröffentlicht.

Herr Bezirksrat Sebastian Friesinger nimmt ab 09:35 an der Sitzung

teil.

Der Planungsausschuss nimmt die Darstellung des aktuellen
Sachstands und des weiteren Vorgehens bei der 16. Fortschreibung

des Regionalpians zustimmend zur Kenntnis.

4. 17. Fortschreibung des Regionalpians - Kap. B V 7
Energieversorgung - Windenergie Bereich Altättinger und
Burghauser Forst - Sachstand

Herr Bürgermeister Olaf Kalsperger nimmt ab 09:40 Uhr an der
Sitzung teil.

Der Verbandsvorsitzende Landrat Schneider berichtet, dass in der
letzten Sitzung beschlossen wurde, den Bereich des Altöttinger und
Burghauser Forstes separat fortzuschreiben. Da für das Projekt
Rückenwind mit der Firma Qair Deutschland GmbH nun ein konkreter
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Projektentwickler feststeht, ist es notwendig den Regionalplan zügig
fortzuschreiben, damit das Ausschlussgebiet einer Genehmigung

nicht mehr entgegensteht. Er teilt mit, dass in einer
tnformationsveranstaltung mit den betroffenen Bürgermeistern der
Vorschlag eingebracht wurde, die Flächen der 17. Fortschreibung auf
die Flächen, die Gegenstand des Vergabeverfahrens waren, zu
beschränken, da diese Flächen bereits in den einzelnen Stadt- und
Gemeinderäten vorgestellt und entsprechend beschlossen wurden.
Er bittet Frau Gloser, das weitere Vorgehen für die Fläche des
Altöttinger und Burghauser Forstes vorzustellen.

Die Präsentation ist auf der Homepage des Regionalen
Planungsverbandes veröffentlicht.

Herr Bürgermeister Markus Hiebl nimmt ab 10:07 Uhr an der Sitzung
teil.

Anschließend wurde kontrovers diskutiert, ob für die
17. Fortschreibung ein Abstand von 1.000 m zur Wohnbebauung
gemäß den Ausschreibungsunterlagen der Bayerischen Staatsforsten
oder der Abstand von 500 m, wie in der letzten Sitzung für die Region
beschlossen, angesetzt werden sollte.

Bei dieser Fläche handelt es sich um das größte auszuweisende
Vorranggebiet in der Region und das Projekt ist bereits weit
fortgeschritten. Aufgrund der zeitlichen Dringlichkeit wird diese Fläche
separat fortgeschrieben.

Anhand der vorgegebenen Kriterien der Bayer. Staatsforsten haben
die betroffenen Gemeinden ihre Grundsatzbeschlüsse gefasst.
Deshalb bitten sie darum, sich bei dieser Fortschreibung auch an den
bekannten Projektflächen zu orientieren, um mögliche Konflikte im
Fortschreibungsprozess zu reduzieren und das Verfahren zu
beschleunigen. Dies erleichtert zudem die Kommunikation mit und in
den Gemeinden und erhöht die Akzeptanz bei den Bürgern.

Da das vorgegebene Flächenziel von 1,1 % unbedingt einzuhalten ist,
ist es nicht möglich, einen Abstand von 1.000 m für die Region
anzusetzen. Deshalb wurde erneut klargestellt, dass im Rahmen der
16. Fortschreibung für die gesamte Region die gleichen Kriterien
angewendet werden und somit auch für den Bereich des Altöttinger
und Burghauser Forstes ein Abstand von 500 m gilt.
Es können jedoch im Laufe des Planungsprozesses abhängig vom
Spielraum bei der Erreichung der Flächenziele noch Änderungen bei
den Planungskriterien vorgenommen werden.
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Anwesende Folgender Beschluss wird gefasst:
Mitglieder: 20 Der Planungsausschuss nimmt den Vortrag der Regionsbeauftragten
Für den Beschluss: 19 zur Flächenbegrenzung der 17. Fortschreibung Windenergie im
Gegen den Beschluss: I

Bereich des Altöttinger und Burghauser Forstes zustimmend zur
Kenntnis. Im Zuge der 16. Fortschreibung für die Gesamtregion
werden auch in diesem Bereich die regionsweit einheitlichen Kriterien
angewendet.

5. Teilfortschreibung des Landesentwicklungsprogramms Bayern

(LEP)

Der Verbandsvorsitzende Landrat Schneider informiert darüber, dass
der Ministerrat in der Sitzung vom 16.05.2023 die Teilfortschreibung
des Landesentwicklungsprogramms verabschiedet und der
Bayerische Landtag der Teilfortschreibung zugestimmt hat. Die LEP-
leilfortschreibung wurde am 31.05.2023 im Bayerischen Gesetz- und
Verordnungsblatt veröffentlicht und ist am 01.06.2023 in Kraft
getreten.
Er bittet Herrn Dr. Kraus, die Schwerpunktthemen der LEP-

Teilfortschreibung vorzustellen.

Die Präsentation ist auf der Homepage des Regionalen
Planungsverbandes veröffentlicht.

Der Planungsausschuss nimmt die Informationen zur
Teilfortschreibung des Landesentwicklungsprogramms Bayern (LEP)
zustimmend zur Kenntnis.

6. Sonstiges. Wünsche und Anträge

Der Verbandsvorsitzende Landrat Schneider gibt bekannt, dass die
nächste Verbandsversammlung mit Neuwahlen am 21.11.2023 um
14.00 Uhr in Burgkirchen mit anschließender Planungsausschuss-

Sitzung stattfindet.

Nachdem keine Wortmeldungen mehr erfolgen, schließt der
Verbandsvorsitzende Landrat Schneider um 10:35 Uhr die
Planungsausschuss-Sitzung.
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Altotting, 1S.07.2023
I

'I

Erwin ’Sc,Wneider
Landt'af und Verbandsvorsitzender

Bruckmayer Bettina
Protokoliführerin


